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1 Einfiihrung

1.1 Rechnungswesen und KLR

Das Rechnungswesen ist ein institutionalisiertes Informationssystem, das die Erfassung, Aufbereitung
und Auswertung aller unternehmensrelevanten numerischen Informationen umfasst. Dabei ist eine
Beschrankung auf vereinfachte Abbilder der Realitit (Modelle) notwendig. Das Rechnungswesen wird
wie folgt gegliedert:

e Das externe Rechnungswesen besteht im Wesentlichen aus der Finanzbuchhaltung (Geschifts-
buchhaltung), dargestellt im WRW-Kompaktstudium BUCHFUHRUNG (> S. 67); und deren Abschluss
im handelsrechtlichen Jahresabschluss (pagatorische Erfolgsrechnung), dargestellt im WRW-Kom-
paktstudium BILANZEN.

e Das interne Rechnungswesen (innerbetriebliche Rechnungswesen) besteht aus der Kosten- und
Leistungsrechnung (kalkulatorische Erfolgsrechnung), der Betriebsstatistik und weiteren Planungs-
rechnungen, insbesondere der Investitionsrechnung und der Finanzierungsrechnung (dargestellt im
WRW-Kompaktstudium INVESTITIONSRECHNUNG bzw. FINANZIERUNG).

Das Rechnungswesen soll drei Aufgaben erfiillen:

1. Planungsaufgaben (Dispositionsaufgaben, Entscheidungsaufgaben). Das Rechnungswesen stellt
Grundlagen fiir betriebliche Entscheidungen bereit. Beispiel: Grundlagen fiir die Entscheidung tiber
die Annahme eines Auftrages oder zwischen Eigenfertigung und Fremdbezug. Die Kosten- und Lei-
stungsrechnung liefert — im Gegensatz zur Investitionsrechnung - Entscheidungsgrundlagen fiir
kurzfristige Entscheidungen.

2. Kontrollaufgaben. Die gewiinschte Entwicklung des Unternehmens wird meist durch Umweltein-
flisse gestort, die sich dem Einfluss des Managements entziehen und nicht oder nur ungenau prog-
nostizierbar sind (umweltbedingte Storgrofsen; Beispiele: Verhalten der Wettbewerber, der Kunden
oder des Staates). Auflerdem werden meist nicht alle Anweisungen des Managements in das erwarte-
te Ergebnis umgesetzt (unternehmensbedingte StorgrifSen; Beispiele: Missverstandnisse, Nachlédssig-
keit, besondere Schadensfille). Um solche Abweichungen von beabsichtigter und tatsachlicher Ent-
wicklung schnell korrigieren zu koénnen, werden aktuelle Kontrollinformationen bendtigt.
Kurzfristige Kontrollaufgaben werden im Rahmen der Kosten- und Leistungsrechnung gel6st.

3. Publikationsaufgaben (Dokumentationsaufgaben, extern orientierte Informationsaufgaben). Sie
bestehen im Bereitstellen bestimmter gesetzlich vorgeschriebener oder freiwilliger Informationen fiir
externe Unternehmensbeteiligte (Beispiele: Glaubiger, Lieferanten, Kunden, Staat) und werden mit
Publikationsrechnungen, insbesondere dem handelsrechtlichen Jahresabschluss, erfiillt. Die Kosten-
und Leistungsrechnung leistet hierzu Hilfestellung bei der Erfassung und Bewertung fertiger und
unfertiger Giiter sowie selbst hergestellter Anlagegiiter fiir den handelsrechtlichen Jahresabschluss
und die Steuerbilanz.

Die Kosten- und Leistungsrechnung (kurz: Kostenrechnung, KLR) ist nicht unternehmensbezogen
(wie der handelsrechtliche Jahresabschluss), sondern betriebsbezogen. Sie schliefdt nicht mit dem Jah-
restiberschuss (=Gesamtergebnis=Gesamterfolg=pagatorischer Gewinn=Ertrage minus Aufwendun-
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Das betriebsnotwendige Vermogen setzt sich zusammen aus dem betriebsnotwendigen Anlagevermagen,
bei zeitlich unbegrenzter Nutzungsdauer mit den Anschaffungspreisen bewertet und bei zeitlich be-
grenzter Nutzungsdauer mit den halben Anschaffungspreisen bewertet (sog. Durchschnittswertverzin-
sung); und dem betriebsnotwendigen Umlaufvermdégen (z.B. Mittelwert aus Anfangs- und Endbestand):

Betriebsnotwendiges Anlagevermdgen
* bei zeitlich unbegrenzter Nutzungsdauer: Anschaffungspreise
* bei zeitlich begrenzter Nutzungsdauer: halbe Anschaffungspreise
+ Betriebsnotwendiges Umlaufvermégen (Mittelwert aus Anfangs- und Endbestand)
= Betriebsnotwendiges Vermdgen
(- Abzugskapital)
= Betriebsnotwendiges Kapital ( - Zinssatz = Kalkulatorische Zinsen)

Das betriebsnotwendige Kapital ist das zur Finanzierung des betriebsnotwendigen Vermdogens erfor-
derliche Kapital; es ist damit gleich dem betriebsnotwendigen Vermdogen. Eine andere Lehrmeinung
fordert allerdings, vorher das zinslos zur Verfiigung stehende Fremdkapital abzuziehen (Abzugskapi-
tal; Beispiele: Lieferverbindlichkeiten, Anzahlungen von Kunden).

Die kalkulatorischen Zinsen ergeben sich durch Multiplikation des betriebsnotwendigen Kapitals mit
dem Zinssatz (z.B. Kalkulationszinsfufl des Unternehmens, Kapitalmarktzinssatz oder Verzinsung der
gilinstigsten Alternativanlage). Sie sind stets Gemeinkosten.

2.1.5.3 Kalkulatorischer Unternehmeriohn

Ein kalkulatorischer Unternehmerlohn ist bei Einzelunternehmen und Personengesellschaften (Bei-
spiele: Kommanditgesellschaft, offene Handelsgesellschaft) fiir mitarbeitende Inhaber bzw. Gesell-
schafter anzusetzen, weil bei ihnen die Arbeit neben dem Gewinn nicht gesondert entlohnt wird (Zu-
satzkosten). Die Hohe des kalkulatorischen Unternehmerlohns richtet sich haufig nach den iiblichen
Gehiltern gleichbefahigter Fithrungskrifte. Keinen kalkulatorischen Unternehmerlohn gibt es bei
Kapitalgesellschaften (Beispiele: GmbH, Aktiengesellschaft). Bei ihnen werden Geschiftsfiihrer- bzw.
Vorstandsgehilter gezahlt.

2.1.5.4 Kalkulatorische Wagniskosten

Mit dem Begriff Wagnis (Risiko) der unternehmerischen Tétigkeit wird die Gefahr eines nicht produk-
tiven Giliterverzehrs umschrieben. Wagnisse werden wie folgt eingeteilt (» Abbildung 2):

1. Allgemeine Unternehmerwagnisse. Beispiele: Streik, Konjunkturschwiche oder Fehlinvestition.
Sie sind kein Kostenbestandteil, weil sie nicht statistisch kalkulierbar sind und weil ihnen die Chance
von Zufallsgewinnen (windfall profits) gegeniibersteht. Beispiel: Streik (bei der Konkurrenz).

2. Einzelwagnisse (Einzelrisiken). Sie zdhlen zu den Kosten, weil sie aufgrund von Erfahrungen kalku-
lierbar sind. Einzelwagnisse konnen versichert sein oder nicht:

* Bei den versicherten Einzelwagnissen entsprechen die Wagniskosten den gezahlten Versiche-
rungspramien (Dienstleistungskosten, » S. 13). Beispiel: Feuerversicherung. In diesem Fall sind
die Wagniskosten aufwandsgleiche Kosten (» S. 7f.).
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Wagnisse
Einzelwagnisse Allgemeine
/\ Unternehmerwagnisse
versicherte nicht versicherte
Einzelwagnisse Einzelwagnisse
Versicherungspramien kalkulatorische durch Gewinn
(Dienstleistungskosten) Wagniskosten abgegolten
~ YT ~ ~ YT ~ ~ Y -
aufwandsgleiche Kosten Anderskosten keine Kosten

Abbildung 2. Wagnisse der unternehmerischen Tatigkeit

* Fir die nicht versicherten Einzelwagnisse miissen kalkulatorische Wagniskosten angesetzt wer-
den (,,Selbstversicherung®). In der Finanzbuchhaltung werden tatséchlich eingetretene Verluste
aus Einzelwagnissen als auflerordentlicher Aufwand (z.T. als auflerplanméafliige Abschreibungen,
» BILANZEN, 7. Auflage 2012, S. 35ft.) erfasst; in der Kosten- und Leistungsrechnung werden statt-
dessen kalkulatorische Wagniskosten verwendet. Dies fithrt zu einer gleichméfligen Belastung der
Abrechnungsperioden mit Wagnisverlusten. Kalkulatorische Wagniskosten sind Anderskosten,
weil ihnen Aufwand in anderer Hohe gegeniibersteht.

Die Einzelwagnisse werden iiblicherweise wie folgt eingeteilt:

Bestandewagnis. Dies ist das Risiko der Lagerverluste wegen Schwund, Verderb, Vernichtung,
Diebstahl, Veraltern oder Preissenkung.

Anlagenwagnis. Hierzu zahlen auflerordentliche Schadensfille bei Anlagegiitern (z.B. Feuer).

Fertigungswagnis (Mehrkostenwagnis). Es umfasst Mehrkosten aufgrund von Material-, Arbeits-
und Konstruktionsfehlern, Ausschuss und Nachbearbeitung.

Arbeitswagnis. Gemeint sind die Kosten (z.B. krankheitsbedingt) ausgefallener Arbeitskrifte.

Gewadhrleistungswagnis. Es bezeichnet das Wagnis der Méngelriigen, z.B. der unentgeltlichen Re-
paratur (Nachbesserung).

Entwicklungswagnis. Es umfasst die Kosten fehlgeschlagener Entwicklungsarbeiten, z.B. in der
Pharmaindustrie die erfolglose Entwicklung eines Medikaments.

Vertragswagnis (Vertriebswagnis). Hierzu gehéren Wihrungsverluste und Forderungsausfille aus
Kundenforderungen.

Beispiel: In einem Unternehmen mussten in den vergangenen Abrechnungszeitraumen jéhrlich im
Mittel 2% der Forderungen abgeschrieben werden. Im kommenden Jahr werden die Forderungen
im Durchschnitt voraussichtlich 950 T€ betragen.

Als Vertragswagnis sind insoweit 19 T€ in der Kostenrechnung zu berticksichtigen.
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5 Ubungsaufgaben
5.1 Aufgaben

1. Welche Verfahren der innerbetrieblichen Leistungsrechnung gibt es? Unter welchen Bedingungen
eignen sich die einzelnen Verfahren?

2. Woraus setzen sich Anderskosten, Zusatzkosten und neutraler Aufwand zusammen?
3. Auf welchen Annahmen beruht die Grenzplankostenrechnung?
4. Werden Kosten in einer Vollkostenrechnung auch mehrfach geschliisselt?

5. Ein Unternehmen erwigt die Produktion eines neuen Geritetyps C (Montagezeit 10 Minuten/Stiick,
variable Kosten 30 €/Stk., Absatzpreis 50 €/Stk.), obwohl es bereits an der Kapazititsgrenze arbeitet:
Hergestellt werden die Geritetypen A (6 Min./Stk., Stiickdeckungsbeitrag 11,40 €/Stk.) und B (15
Min./Stk., 33 €/Stk.). Wie lautet das optimale Produktionsprogramm?

6. Fithren Gesamt- und Umsatzkostenverfahren stets zum gleichen Betriebsergebnis?
7.Kann die Annahme eines Auftrages lohnend sein, der die Stiickkosten nicht deckt?
8. Wie werden die Stiickkosten bei der differenzierenden Zuschlagskalkulation kalkuliert?

9. Welche Zurechnungsprinzipien gibt es? Wie sind sie definiert? In welchen Bereichen (z.B. Kosten-
rechnungssystemen) werden sie hauptsachlich verwendet?

10. Wovon hidngt die Wahl des Kalkulationsverfahrens ab?

11. Wie wird die relative Einzelkostenrechnung durchgefiihrt?

12. Welche Teilabweichungen werden bei der Abweichungsanalyse unterschieden?
13. Kann man eine Maschine ,,richtig“ abschreiben?

14. Welche Aufgaben hat der Betriebsabrechnungsbogen?

15. Wie wird das betriebsnotwendige Kapital ermittelt?

16. Die variablen Stiickkosten eines Produktes betragen 100 €, der Absatzpreis 200 € und die Absatz-
menge 10.000 Stiick. a) Die Gesamtkosten der Abrechnungsperiode betragen 1,5 Mio. €. In der folgen-
den Periode entstehen jedoch bei gleicher Absatzmenge Gesamtkosten in Héhe von 1,7 Mio. €; Ursache
dieser Kostenerhohung sind b) die fixen Kosten bzw. c) die variablen Kosten. Wo liegt der Break-even-
Punkt in den drei Fillen? Wie sind b und ¢ geometrisch zu deuten?

17. Ein Unternehmen schreibt Aggregate eines bestimmten Typs im handelsrechtlichen Jahresabschluss
linear mit vierjahriger Nutzungsdauer ab. Weil die Aggregate (Lebensdauer: erfahrungsgemafd 20.000
Betriebsstunden) z.Zt. nicht voll ausgelastet sind, erwdgt der Unternehmer, einen weiteren Fertigungs-
auftrag anzunehmen. Da eine Kostenrechnung fehlt, trifft er die Entscheidung auf der Grundlage des
handelsrechtlichen Jahresabschlusses. Welchen Fehler macht er und welche Gefahr entsteht daraus?

18. Unter welchen Bedingungen unterscheidet sich das Betriebsergebnis bei Anwendung der Teilkos-
tenrechnung vom Betriebsergebnis bei Anwendung der Vollkostenrechnung, und um welchen Betrag?

19. Welche Aufgaben soll die Kosten- und Leistungsrechnung erfiillen? Welche Kostenrechnungen
eignen sich zu ihrer Losung?
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